

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 5
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICIÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana.

No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 29

donde se dirigirá la correspondencia.

Para **café**, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para **café** extra, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para **café** de aroma cual ninguno, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para **café** de color subido, el de la marca **LA ESTRELLA**.
Este es el que toma la familia Real de España y el que se sirve en los casinos y centros de la aristocracia.

Punto de venta al por mayor y menor, en el almacén de
D. José Gómez Tejedor,
calle de Muñoz Torreros, números 13 y 15 Badajoz.
Los pedidos por ferrocarril se sirven en gran velocidad, desde un kilogramo

Diputados republicanos

Según los datos que nos ofrecen los periódicos de Madrid de ayer, puede calcularse en 35 ó 40 el número de los diputados republicanos que habiendo sido imposible á los monárquicos robarles las actas, irán al Parlamento.

Bastantes son para perturbar las digestiones á la monarquía.

Y como esto es lo que queremos los republicanos españoles y esto lo que esperamos que ocurra, bendigamos á pueblos tan republicanos y tan valientes como Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Castellón y otros, que se han llevado de calle á los monárquicos, y bendigamos también á aquéllos que como el de Badajoz, no pudieron resistir sus brillantes votaciones á la avalancha de pueblos minados por el caciquismo monárquico, insensatos é imbéciles. Más adelante, habrá más.



Nuestro triunfo.

El enorme triunfo las nutridas votaciones de los republicanos de Madrid, de Zaragoza, de Valencia, de Sevilla, de Castellón, de Barcelona, de todos y cada uno de los distritos donde han luchado, aunque no logran aparentemente el triunfo, justifica dos cosas á cual más satisfactorias para nosotros: el arraigo profundo que nuestros ideales tienen en el país, y la modificación de nuestro modo de ser en el ejercicio de los derechos.

La prensa monárquica de Madrid lo dice, y sus palabras las confirman los telegramas de los corresponsales: el ejemplo de disciplina, educación política, entusiasmo y energía que dieron el domingo los republicanos, será inolvidable; los republicanos se honraron á sí mismos y honraron para siempre nuestras costumbres públicas, y merecen por ella sincero elogio de todos los hombres imparciales; diríamos mejor, de todos los hombres honrados.

Nuestra satisfacción por estas palabras arrancadas quizá con disgusto á la justicia de nuestros enemigos, no tiene límite, y ellas nos satisfacen más infinitamente más que el triunfo mismo, con ser tan excepcional, con ser tan grande.

Ya no somos descamisados, ya no somos ilegales, ya no somos ni siquiera ni siquiera arbolarios y perturbadores en las urnas como fuera de ellas, en el ejercicio de ese como de otro cualquier derecho; ya somos hombres prudentes, circunspectos, comedidos, serenos capaces de gobernar el Estado; ya somos un partido de orden, de discreción, de mesura; ya pertenecemos al número de

los buenos españoles, de los que aman la patria, de los que anhelan su regeneración.

¿Cómo pudimos cambiar tanto en tan poco tiempo, en días, en horas? O nuestra conversión al bien ha sido milagrosa, ó de nosotros y de nuestros hombres no se dijeron más que disparates con el fin de zaherirnos, de desacreditarnos, de infamarnos, de hacernos repulsivos á los ojos del mundo?

No hemos de desentrañar hoy esto, que reservamos para hacerlo materia de otro artículo de LA COALICIÓN. Nuestro objeto sólo ha sido señalar el triunfo en las urnas, que para ser completo, ha venido á reformar también el juicio que de nuestro modo de ser social y político se tenía, ó se aparentaba tener, y así nos basta con lo dicho para el cumplimiento de nuestros deberes; para dar poco á poco el escape conveniente, el desahogo necesario á las satisfacciones de que está henchida nuestra alma.

La República se impone, la República llega, la República triunfa, sin que halle en su camino nada que no sea pequeño, mezquino, sin arraigo, deleznable.

¡Bendita sea la República, esperanza cierta de este país desventurado! Que ella nos salve, y que sea pronto!



El despertar de los republicanos

Hubo un otoño de tibiezas en que el venticillo de las contrariedades hizo besar el polvo del camino á las marchitas ilusiones de los hombres; la savia retiróse al interior de los troncos añosos y de las ramas jóvenes, y el campo republicano ofrecía la serenidad triste y contagiosa de las tardes de otoño.

Siguióse el invierno de la inercia, un invierno de muchos Eneidos, durante el cual las inclemencias del destino y el hambre del poder mató los nobles ideales en el pecho ó en la cabeza de los ambiciosos; era la deserción de los tráfugas, la apostasía de los incrédulos, la huida vergonzosa de los enucos. La demora de la estación llenaba su misión bienhechora despidiendo la impedimenta; era el frío de Diciembre limpiando de falsos mendicantes las calles de la gran ciudad republicana. Pocos, los menos, hacían ostentación de sus salvadoras creencias, de sus ideales de redención; como son con todos los árboles que sobre el sudario de hielo de la tierra invernal lucen ufanos su ramaje de esmeralda.

Sin embargo, allí estaba la vida, oculta, reconcentrada, como el calor afluye al estómago en las digestiones difíciles; y la vida se manifestaba con motivo de alguna brusca acometividad, como á través de la corteza herida del árbol trasuda el lagrimeo de la savia. Dijérase que todo este largo invierno de frías apariencias, pero de consoladora y vitalísima reacción, era el período de gestación de la primavera republicana.

Y el tiempo vino á demostrarlo.

La primavera no se anuncia, nos sorprende con los botones verdes del almendro y con la blanca yema de la acacia; la vida republicana se manifestó en una Asamblea solemne y se exteriorizó en una resurrección del cuerpo electoral; eran el almendro y la acacia, heraldos del despertar esplendoroso, exuberante de la primavera republicana. Y el mundo se asombró, y los incrédulos se sobrecogieron, y los enucos se asustaron de la vitalidad de la idea aletargada, del poder del republicanismo muerto con la muerte engañosa del invierno que sirve para despertar el vigor de las yemas y preparar el verdor de los brotes y reconcentrar el olor de las flores y elaborar el dulzor de los frutos.

Y la primavera llegó, alegrando con sus esperanzas de vida; con su calor de hembra fecundada el alma fría de los desengañados y robusteciendo la fé de los pocos árboles que sobre el sudario de hielo de la tierra invernal lucieron su ropaje de esmeralda.

Pero la primavera esplendorosa que vigoriza la sangre de los republicanos, que oreja la frente, embriaga con sus perfumes y eleva el espíritu, no debe ser siempre ostentación de flores y de aromas, pródigo derroche de ramas y follaje; la primavera republicana debe poner su especial cuidado, todos sus anhelos de hembra cálida en no malgastar su germen productor en cándidos placeres, improductivos arrebatos, pasajeras exaltaciones; porque cuando las flores se deshojen y los aromas se evaporen y el paño de la maternidad apague el matiz encendido de las ramas, deberán verse en el sitio de las flores caprichosas y variadas, los frutos maduros y jugosos; cuando pase la efervescencia de los entusiasmos actuales, debe perdurar el fruto de este espasmo nervioso en que se ha manifestado la fecundidad de la idea republicana.

Cada uno de nosotros, los republicanos, somos uno de esos árboles que hoy lucen sus trajes de primaverales galas; no olvidemos, pues, que Jesús de Nazareth maldijo á la higuera frondosa que no tenía fruto; que nuestro ropaje no sea pomposo, para que en la hora de la revolución, en el momento en que se acerque á nuestras ramas el llamado por el destino, no nos maldiga como á la higuera bíblica.

Hay que sazonar el fruto de este hermoso despertar republicano y de nuevo no dormirse sobre los laureles ganados en campo abierto, pero en desigual lucha, en la memorable fecha del día 26, fecha que resonará en los palacios y alcázares con lúgubre tañido de día de difuntos.

Ahora comienza nuestra labor, republicanos.



CLARIDADES

Triunfó la candidatura republicana, íntegra, en Madrid, y ¿qué les parece á ustedes que se le ocurrió á Sánchez Guerra?

Pues hacer lo que no hizo cuando atropelló á los estudiantes: cuando dió órdenes severas á sus esbirros para que acometiesen al pueblo; cuando permitió que asesinaran al pobre Hospicia: dimitir el cargo de Gobernador.

Este es otro triunfo de los republicanos.

Decididamente la cosa está de suerte.

Ante el triunfo conseguido por los republicanos en Madrid, Barcelona, Valencia, Castellón, Sevilla, Valladolid, La Coruña y otra infinidad de partes, á Silvela le ha parecido oportuno presentar la cuestión de confianza á la corona, al rey.

Y éste, ¿á quién se la presenta?

De seguro que no será al país, que ya sabemos todos lo que piensa y cómo le contestaría.

Tienen gracia ciertas cuestiones y ciertas... confianzas.

A Maura le piden la dimisión; de una manera muy fina, algunos periódicos de Madrid, por el resultado de las elecciones.

Pero Maura sigue sin entender de modos.

Dimitirá cuando á él le convenga, no cuando le convenga al país.

Pues que lo echen.

Canalejas, en uno de sus últimos discursos, llamó á los republicanos á la legalidad.

¿Cuál será la legalidad para el democrata y ex-republicano revolucionario Sr. Canalejas?

Porque para nosotros, como para el país, según pruebas cantan, es la República.

Con que, que venga él á nosotros.

El *Heraldo de Madrid* se duele del proceder de los conservadores, que ha dado lugar con sus torpezas á que despierte un partido como el republicano, que tan dormido estaba.

¡No están mal estas quejas y estos dueños en un periódico democrata; que dicen muchos que tiene miras á la república!

¡Lo que tira palacio, y lo que atrae el poder!

En cuanto al sueño de los republicanos, recordemos al colega cuatro versos de cierta comedia que hizo furor hace próximamente media centuria:

«Aunque parezca el león dormido,
no hay que fiarse,
porque será al despertarse
más terrible su rugido.»

Ya, ya se lo dirán de sueño los republicanos al democrata Sr. Canalejas.

Al que está tan remiso para saltar la valla que le separa hoy de la república, cuando tan dócil estuvo, por lo que todos sabemos, para saltarla en inverso sentido.



Recuerdo y comparaciones.

La candidatura republicana triunfante ahora en Madrid, ha obtenido la siguiente votación:

Don Joaquín Costa.....	26.326
» Nicolás Estévez.....	25.725
» Manuel de Llano y Persi.....	25.067
» Miguel Morayta.....	25.643
» Jacinto Octavio Picón...	25.525
» Constantino Rodríguez...	26.064

Total votos republicanos... 155.250

A propósito de este triunfo obtenido en la capital de España, donde residen los mismos reyes, y de servidores y palacios solo, cuenta la monarquía con algunos millares de votos, se recuerda estos días el éxito que hace diez años, el 1893, alcanzaron los mismos republicanos en la propia ciudad, y que fué éste:

Esquerdo.....	27.079
Salmerón.....	26.974
Pedregal.....	26.715
Pi y Margall.....	26.714
Ruiz Zorrilla.....	26.079
Benot.....	25.749

Total..... 159.310

En aquella fecha, como ven nuestros lectores, fué nuestro jefe actual, que no lo era todavía á la sazón del partido republicano progresista, por vivir aún el insigne

Ruiz Zorrilla, el que obtuvo mayor número de sufragios de los republicanos madrileños.

D Manuel Ruiz Zorrilla que conspiraba contra la monarquía desde París, obtuvo tres ó cuatro actos.

Hoy estamos los republicanos españoles en una situación análoga á la en que nos hallábamos en aquella fecha; ¿seremos más afortunados?

¡Quiéralo la Providencia!

Una frase que es una condenación

Preguntado el Marqués de la Vega de Armijo por el juicio que le merecía el resultado de las elecciones del domingo, contestó que han sido un desastre, y añadió: Si yo, en el ministerio de la Gobernación hubiera fracasado de la manera que ha fracasado el Sr. Maura, habría ya presentado la dimisión.

El viejo del Marqués, á quien no puede negársele conocimiento de las trapacerías y de las malas artes de la política dinástica, ha querido dar á entender que es imposible el fracaso de un ministro de la Gobernación, contando como cuenta el jefe de este departamento, por una costumbre que hace ley en las prácticas gubernamentales al uso: la del atropello, la del abuso de la ley, la de la perversión del sufragio.

El expresidente del Congreso ha hecho con su declaración la condenación del sistema que hizo famosos á ministros de la Gobernación del desahogo de Romero Robledo, Moret y otros, los cuales, como ahora el Sr. Maura, han abusado de todos los recursos de la fuerza para fabricarse una mayoría que no pudo sacar de las urnas de otro modo que con los desacreditados actos que conocemos.

Lástima que Maura no le haya consultado, para evitar el triunfo de los republicanos que tan disgustados tiene á los ministros, y lástima que no entre en Gobernación el Marqués de la Vega de Armijo para poner de manifiesto esas habilidades de político viejo que se deducen de su confesión, que es la condenación, el anatema del régimen que padecemos.

COMIDILLA CASERA

¡Vivan los obreros!

Consolador, noble, hermoso, valiente espectáculo el que dieron el domingo los obreros de Badajoz, acudiendo en número crecido, en cantidad que no calculaban los monárquicos, en forma impetuosa, en cifra que achicó, que arremozó á los contrarios, á depositar su voto en las urnas, y más grande todavía el espectáculo de cordura que ofrecieron, defendiendo con un tesón y con una energía de alma de que se ven pocos ejemplos, el imperio de la moral, de la justicia y de la ley.

Constituidos en comisión por grupos numerosos, á las puertas de los colegios á donde estaban absritos, desde antes que empezaran la elección hasta después de terminar el escrutinio, no penetraba en ellos un elector, acompañado de uno de esos satélites despreciables que tanto contribuyeron á desacreditar el sufragio, que no fuera examinado por ellos; que no le pusieran el veto, si dudaban de su autenticidad; que no lo arrojaran de allí á cajas destempladas, fustigado cuando menos por las frases más crueles que se le pueden dirigir á un hombre, si éste no perdió la noción de su derecho, de su vergüenza y de su dignidad.

Nosotros, en cumplimiento de deberes que estimamos sagradísimos, recorrimos una vez y otra vez los colegios electorales de nuestra capital, y los hubiéramos recorrido cien veces á sernos posible, porque con ello se saturaba nuestro corazón de una alegría que há mucho tiempo no participamos; de una complacencia que á fuerza de ser grande, como el dolor, rinde al espíritu; de un goce inefable que hubo momentos, momentos tristes en verdad, que creímos huyeron para siempre de nuestra alma.

Y no eran, no, con ser mucho, los vo-

tos que unos y otros y todos aquellos valientes y abnegados obreros, depositaban con entusiasmo en las urnas electorales, lo que más nos complacía, lo que más nos inundaba de satisfacciones; era la firmeza con que se oponían al sólo presentimiento de la inmoralidad, al más insignificante asomo de atropello de la ley; á la más remota probabilidad de triunfo de la injusticia.

Cada frase de negación rotunda de derecho, por parte de aquellos buenos obreros, cuando algún elector falso se presentaba á votar; cada protesta del acto canallesco que el desdichado ó el granuja realizaban, cada acusación viril al que se prestaba por alguna miserable peseta á tan infames latrocinios; cada acento de furor cuando se veían burlados en sus legítimas y honradas peticiones, por un presidente á quien no cuadraban bien aquella legalidad, aquella pureza semi-primitiva de pensamiento, y hasta cada grito de «¡a la cárcel con ese granuja que nos desacredita, prestándose para acción tan ruin y tan villana!», que se escuchaba á cada paso, sonaban en nuestros oídos á gloria, y dejaban en nuestro corazón este arrobador acento: ¡triumfo!

Y el triunfo vino; ¿cómo no había de venir si lo perseguían con tanta fe los obreros? ¿Cómo no había de alcanzarse si ellos tenían un especial empeño en que así ocurriera? ¿Cómo no había de venir si le habían dado el carácter de compromiso de honor, y los nobles obreros de nuestra ciudad no faltan nunca á los compromisos que adquieren en el terreno de las ideas? Vino el triunfo, repetimos; triunfo como no se esperaba por algunos, descomunal, despampanante, y con el triunfo la alegría imponderable y por demás natural, desinteresada, sincera de los que tomaron mayor parte en él, de los obreros, que pese á su pobreza, y esto es muy de notar en su abono, no hubieran cambiado, de seguro, el gozo que les proporcionara ver derrotados en la capital á sus enemigos, por todos los tesoros de la tierra.

Nosotros, republicanos progresistas, leales y fieles á nuestro credo, que desintere sadamente, bien lo saben los obreros, tomamos siempre una parte tan activa en sus penas y en sus dolores, con ellos nos alegramos hoy, con ellos saboreamos el triunfo, y con ellos queremos dar un ¡Viva la República!; y fuera de ellos, por nuestra propia cuenta y por nuestro propio entusiasmo, un ¡Vivan los obreros de Badajoz!

Para los monárquicos.

¿QUÉ SON LOS OBREROS?

¿No decíais que los republicanos de Badajoz no representaban nada en el concierto de los partidos políticos locales de la circunscripción y de la provincia? ¿Que las masas se habían separado de nosotros? ¿Que los obreros pacenses y la gran mayoría de los de Extremadura no eran ya republicanos?

Ya los habeis visto el domingo, luchar como fieras por sacar á flote la candidatura republicana, compuesta de dos hombres si prestigiosos, si ilustres, un tanto desconocidos para ellos; ¿qué hubiera sido de las candidaturas ministeriales, de todas las monárquicas de la circunscripción si la republicana la hubieran formado personas á ellos más afectas? ¿Si con más tiempo se hace la propaganda? ¿Si con más dinero se toman las precauciones que consideramos indispensables para evitar las fulleras de los pueblos y lograr el triunfo? Derechos, derechos van al caño todos, excepto uno, el que hubiera tenido más apoyo del poder ó más fuerzas propias para conseguir el tercer puesto.

Bien saben los monárquicos que esto que decimos es verdad; por eso ahora, aunque por los medios de costumbre y que todos conocemos, han privado una vez más del acta á los que pudieran ostentarla más legítimamente, no se rien con aquella risa escandalosa que emplearan cuando conocieron el resultado de las últimas elecciones municipales, en las que coligados todos los monárquicos á impulsos del miedo cerval que le producían las huestes republicanas y obreras de Badajoz, se entregaron al mayor de los regocijos al conocer nuestra derrota, por abandono inexplicable de los obreros republicanos.

La suerte de los monárquicos de nuestra circunscripción, está echada; esta vez han podido todavía emplear sus artimañas, sus medios, sus trapacerías para conseguir un triunfo falso, y que no puede satisfacer á nadie más que á ellos, que no

gozan fama de ser muy escrupulosos en lo de aceptar actas; para las elecciones municipales próximas, para las que vengan más tarde ó más temprano, siguiendo las cosas así, les emplazamos; entonces, no les ha de valer ni la bula de Meo.

Ya disfrutaron torpe é insensatamente el poder bastante tiempo; ya bastante tiempo hicieron una granjería despiadada de la administración comunal; ya desmorilaron á satisfacción los pueblos y contribuyeron de este y de otros modos al hundimiento de la patria; ya es tiempo de que, católicos apostólicos romanos, como son, sin mezcla de bien alguno, se retiren á hacer penitencia, á encomendarse á Dios por sus muchas culpas; ya es tiempo de que los arrollen, los aplasten, los pulvericen nuevos hombres y nuevas ideas.

La lucha del Domingo en Badajoz.

Como ya decimos antes, en otro lugar de este número, los colegios electorales estuvieron ocupados desde las primeras horas de la mañana, por numerosas comisiones de obreros del campo, que habían de dar fe de la veracidad de los que acudiesen á emitir su sufragio y perteneciesen á su clase, clase entre la cual recolectan generalmente los votos los muchos aficionados que en Badajoz tiene entre los monárquicos, el embutido electoral.

El elector que acudía, si era dudoso siquiera, no se escapaba del exámen de los obreros, y si evidentemente falso, no podía rehuir la protesta, las recriminaciones y la petición de castigo para él, castigo que se consiguió en algunos casos y que en otros fué infructuoso pedirlo.

En estas condiciones entablada la lucha; con una fidelidad y una decisión tan grandes por parte de los republicanos y de los obreros, á los que no tenemos frase para elogiar, el triunfo se dejó ver desde los primeros momentos, por nuestros enemigos más que por nosotros.

Tanto es esto así, que uno de los políticos monárquicos más duchos en achaques electorales, á quien casualmente tropezamos al dirigirnos á uno de los colegios, no serían las once de la mañana, nos aseguró nuestro triunfo, aunque nunca tan crecido como resultara, y la misma impresión fuimos recogiendo de todas y cada una de las secciones, si se exceptúa la de Casas Consistoriales, la de la aristocracia, donde hubiera resultado de muy mal gusto, perteneciendo á ella un buen número de electores de aquella elevada procedencia, que hubieran obtenido como en los demás, aplastante mayoría, los ilustres republicos D. José Piernas y D. Alfredo Calderón. Allí era muy natural que la obtuvieran D. Arcadio Albarrán y D. Luis González.

Como de costumbre, trataron los monárquicos de que prosperase el procedimiento de la suplantación de electores, de levantar muertos, y de hacer otras supercherías por demás conocidas, pero la criada les salió esta vez respondona, y ante la disposición de ánimo de republicanos y obreros, ante su energía, ante su intransigencia, tuvieron que suspender la mascarada, y no darle larga y acomodo en las listas electorales, nada más que á algún que otro embolado, que pasaron .. porque Dios quiso.

Fuera de las polémicas naturales, entre los que querían colar *monios* á granel y los que á todo riesgo trataron de impedirlo, no ocurrió nada de particular en los colegios, y celebrado el escrutinio, pudo comprobarse que en todos, menos en el de las Casas Consistoriales, habían conseguido el triunfo los republicanos.

Los periódicos diarios han publicado el detalle de la elección por secciones: nosotros publicaremos la suma de todos, que es ésta:

	Votos.
Piernas.....	1.152
Calderón.....	1.120
Albarrán.....	869
González Chacón.....	497
Lopo.....	281
Tovar.....	205

O lo que es igual:
Obtuvieron los dos republicanos. 2.272
Idem todos los monárquicos.... 1.762

Votos que obtuvieron los republicanos más que todos los monárquicos juntos..... 510

que es un soberano triunfo que no podrán disminuir las cábalas del *Nuevo Diario*.
Quinientos y pico de votos por cima de todos los monárquicos, es cifra que no pudieron imaginar éstos, que nos supo-

nían del todo arrinconados é incapaces de evantar cabeza.

Muchos, al conocer este resultado y que la opinión se había agitado algo en los pueblos, se forjaron la ilusión de obtener el triunfo en toda la línea; no así nosotros, que si creímos desde luego en una brillante votación, dudamos mucho de que aún obteniéndolas, se les diera el acta á nuestros candidatos.

¿Cómo y por qué se produjo la derrota?

En los pueblos.

Conocido es de todos el estado de abandono en que los republicanos han tenido á los pueblos, desde hace bastante tiempo, desde que surgieron sus disensiones; desde que cesaron las luchas encarnizadas que años atrás sostuvieron los progresistas con los centralistas y federales, por cosas que no hemos de relatar ahora; y conocido es también el cambio, la transformación operada en el obrero, que si antes era una masa inconsciente, hoy está organizado en muchas localidades, en forma, que si puede ayudar más á los republicanos, tomando la buena senda, también puede perjudicarlos más extraviándose, tomando derroteros de perdición para ellos y para nosotros.

Con estos antecedentes, pasemos á examinar lo ocurrido en algunos pueblos, que ha llamado desde luego la atención y ha sido agente á nuestra derrota.

Torre de Miguel Sesmero.

En ningún pueblo de la circunscripción se tenían más fundadas esperanzas de obtener una gran mayoría, que en este. Con Ayuntamiento republicano, con una sociedad obrera perfectamente organizada que está dando reglas á todas, y cuya Junta constituye el Directorio de la Federación Extremeña, el triunfo allí estaba descontado.

¿Cómo ocurrió otra cosa?

Pues ocurrió, en primer lugar, por la necesidad que los ayuntamientos tienen para poder vivir, para hacer una buena administración y arrigar más y más en un pueblo, de no tratar á latigazos en unas elecciones á los elementos del poder, que respondiéndoles en la misma forma, les haría imposible la vida, y sólo conseguirían triunfar en absoluto una vez, para perjudicarse y perjudicar á sus correligionarios en lo sucesivo.

Dispuestos á sacar de las urnas con mayoría á los candidatos republicanos, no estimaban prudente hostilizar con rudeza á los candidatos ministeriales; pero tuvieron la imprevisión nuestros amigos de no contar con la huéspeda, y la huéspeda parece que fué el apoyo que el Sr. Albarrán, con su cuenta y razón, como es consiguiente, prestó allí al Sr. González, y el que al Sr. Albarrán prestaron, sin saber lo que se hacían, baselguistas y lopistas, faltando al compromiso de honor que habían contraído de apoyar mutuamente á D. Casimiro y al Sr. Piernas.

Un amigo y correligionario nuestro, que en la elección de dicho pueblo tuvo la curiosidad de llevar nota de la forma en que las candidaturas del Sr. Albarrán había sido votada, nos envía los siguientes curiosos datos:

	Candidatura
Albarrán, solo.....	23
Albarrán con González Chacón..	64
Votos propios de Albarrán.....	87
Baselguistas y lopistas han dado á Albarrán sin apoyar en segundo lugar á Piernas, con quien tenían compromiso ambos.....	53
Total votos obtenidos por Albarrán.....	140

Como se vé, la votación obtenida por el Sr. Albarrán en Torre de Miguel Sesmero, se debe al apoyo que ha recibido de los demás elementos monárquicos y á la inconsecuencia de amigos del Sr. Baselga, que no han atendido la recomendación que éste les hiciera á favor del candidato republicano Sr. Piernas.

Con esto, creemos que queda todo explicado, aunque declaramos que el resultado, en absoluto á nosotros republicanos, no nos satisface.

Olivenza.

No fué mala elección la hecha en este pueblo por los republicanos; pero conociéndolo como lo conocemos á fondo, creemos firmemente que pudo y debió hacerse mucho más.

Nuestras noticias, que recibimos por diferentes y muy encontrados conductos, vienen todas conformes en que allí hubo significados y decididos republicanos que cumplieron como buenos.

¿Quién faltó allí? ¿Algún elemento obrero, del que sigue extraviada senda? ¿Del que cree que han de imperar sus ideas sin que imperen antes las republicanas? ¿Del que comete la injusticia de suponernos á todos iguales, monárquicos y republicanos, cuando hay por medio treinta años de virtuoso alejamiento del poder y un mundo de desaciertos en los que no tomamos la menor parte? ¿O es que alguien, muy significado allí, por compromisos de amistad con algún candidato del Gobierno, olvidase de anteriores pactos?

Ello dirá.

Feria.

Dios y todo el mundo sabe que éste era un pueblo donde el Sr. Baselga tenía muchos elementos; pues bien, este pueblo no ha dado un voto siquiera á la candidatura republicana; se ha igualado, ¡qué vergüenza!, á Cheles, á Salvatierra de los Barros, á La Parra, pueblos de indecente historia electoral, y á Valencia del Mombuey, otro pueblo donde los monárquicos tienen por hábito repartirse el censo á su gusto y como pan bendito.

No dudamos de que el Sr. Baselga haya recomendado allí como en los demás pueblos, la candidatura republicana; ponemos de manifiesto el hecho de que fué, sin duda, traicionado.

Los Santos.

Todo el mundo sabía que este pueblo había de ser uno de los que con puchero ó con espuerta electoral, según fuera preciso, de decidiera la elección.

Ya en la última contienda de diputados provinciales, sin tener oposición, sin necesidad de hacerlo, se habían señalado los Tovarés por sus aficiones á volcar la olla, ¿cómo no habían de repetir la suerte ahora que andaba en el juego D. Rafaelito, y tenía empeño el hombre en sobrepujar en popularidad y simpatía á todos sus contendientes!

Por eso nos pareció desde luego candidez insigne la de los republicanos que llevaron la dirección de la batalla, no acudiendo allí con armas y caballos, cuando no para hacer una buena elección, porque desde que pasó á mejor vida nuestro inolvidable correligionario D. Cesáreo Durán, aquello está perdido, para evitar el escándalo, ¡qué el escándalo!, la desvergüenza que supone, ¿por qué no decirlo?, el hecho de dejar fuera de las urnas, según cuenta minuciosa que echa ayer *La Región*, á un elector tan solo.

Hubieran hecho los republicanos lo que cuentan que hizo el Sr. Albarrán, y otra sería su suerte; pues cuando no hubieran conseguido mejor votación en Los Santos, que si creemos que se consiga, hubieran logrado que esos 1.851 votos con que aparece el Sr. Tovar en las actas, ¡que atrevimiento!, ¡las listas enteras!, hubieran quedado reducidos, cuando más, á la cuarta parte, y por este orden todos los demás populares monárquicos de ese dichoso pueblo; y cuando tampoco esto se hubiera logrado, se hubiera conseguido ennegrecerles el acta á los triunfadores.

Las autoridades de Los Santos se han acreditado en esta ocasión de ser todo lo frescas que cabe en cuestiones electorales, y si en nuestras manos estuviera, por tales merecimientos les otorgaríamos una cruz de esas nuevas que inventó Romanones, distinción de la que no habíamos de excluir al espiritual D. Rafael, que de su pueblo hizo un castillo donde parapetarse para su triunfo.

A ver cuando lo invitan para otra conferencia en el Ateneo de Badajoz y elije el siguiente tema: «El arte de la cerámica, aplicado á las elecciones».

Ni el célebre francés Guillermo de Palissy, podría desarrollar mejor que él tal asunto.

De seguro que no le pasaba con esto lo que con el problema social: que no le halló solución.

Señalados ya unos cuantos pueblos en los que á nuestros juicios, con algún otro más, se preparó con toda la mala fé y sangre fría que cabe entre monárquicos, la derrota de los Sres. Piernas y Calderón, señalemos ahora para su complacencia los que han cumplido como buenos, y los que han demostrado que hay en ellos elementos de gran valía y verdadero ardimiento republicano.

En el primer caso se hallan, La Torre, Barcarrota, Fuente del Maestre, Higuera de Vargas, La Lapa, La Morera, Oliva de Jerez, Olivenza, Puebla de Sancho Pérez, Santa Marta, Zaira y Zahinos.

En el segundo, Badajoz, Albuera, Alcoschel, Almendral, Medina de las Torres, Jerez de los Caballeros, Higuera la Real,

Táliga, Valverde de Leganés, Valle de Santana y Villanueva del Fresno.

¡Bien por los republicanos! ¡Bravo por los obreros que secundaron su acción noble y lealmente! ¡Hurra por esos pueblos, que han de ayudarnos resueltamente á desenterrar de esta provincia, de una vez y para siempre, el cacicato indigno á que los tienen sujetos los partidos de la monarquía!

Resumen

La votación, en junto, de la circunscripción, ofreció el siguiente resultado, gracias á lo que ya queda dicho y á algo que no se dijo todavía:

Tovar.....	11.338
González, Chacón.....	10.055
Albarrán.....	9.378
Lopo.....	7.651
Piernas.....	6.766
Calderón.....	5.720

Serán, pues, proclamados diputados los tres primeros.

¡Que aproveche!

Sin tiempo ni espacio para hablar de la elección de los demás distritos, diremos solo, y en síntesis:

Que en Almendralejo triunfó el maurista Sr. Marqués de Jerez, por gran mayoría.

Que en Castuera, no tuvo á última hora quien le disputara el acta el canalejista señor Fernández Blanco; pues el Sr. Daza, según telegrama que nosotros recibimos el sábado, se retiró al buen vivir.

Que en Llerena le ocurrió lo mismo al liberal Sr. Gallardo; pues retiraron también los silvelistas á D. Eugenio. ¡Plancha!

Que en Fregenal, ni que decir tiene, cómo salió diputado D. Eugenio Silvela.

Que en Villanueva de la Serena, logró el acta otro conservador apadrinado por la casa de Perales, D. Francisco Barreiro.

Que en Mérida-Alburquerque se llevó de calle el Sr. Pacheco al Sr. Suárez Quintero.

Y que en Don Benito estuvo en un tris el hundimiento de D. Carlos Groizard, por el influjo del Sr. Galvez Holguín. *San Puchero y San Quintano de la Serena* salvaron del naufragio al antiguo cacique.

E cielo los ilumine á ellos y se apiade de nosotros!

Fiesta improvisada

Terminada la elección del domingo en Badajoz, que proporcionó tan señalado triunfo á la candidatura republicana, y que á todos los buenos demócratas llenó de extraordinario regocijo, los obreros significaron á distintas personalidades del republicanismo pacense su deseo de celebrar el éxito, y celebrarlo en la forma que consideraban más legítima, reuniendo en un mismo local á los republicanos progresistas, juntos con los que entraron en la unión, en la Asamblea celebrada el día 25 de Marzo.

Invitado nuestro director D. Pedro Gazapo, por una muy numerosa comisión de obreros, que insistentemente le significó su deseo de que los progresistas acudieran al Casino Republicano para participar de las alegrías del éxito, y no pudiendo humanamente excusarse de responder á tan espontánea y noble deferencia, para que no se viera que por su parte hay celos, ni egoismos, ni vanidades, ni ambiciones, sino un noble deseo de unión y fraternidad de los republicanos, acompañado de aquellos leales y nobles amigos y de algunos republicanos progresistas, desde el Órculo de éstos se trasladó al local señalado para la fiesta, siendo recibido con un viva que contestaron los obreros allí reunidos en crecidísimo número.

Significado repetidas veces el deseo de que hablara el Sr. Gazapo, lo hizo brevemente, en primer término, para expresar que había acudido allí á regocijarse en un triunfo que á él y á sus amigos, en pequeña parte, les correspondía, y cediendo á reiteradas instancias, á insistentes requerimientos de gran número de obreros republicanos, á los que le fuera imposible resistir; dijo luego, entre otras cosas, que el triunfo en las urnas, con ser grande, de los que satisfacen, de los que rinden el espíritu, representaba muy poco comparado con lo que hay que hacer para llegar al fin que nos proponemos los republicanos; señaló la revolución como único medio de restaurar la anhelada República en España, y terminó señalando el efecto que habrá producido en el palacio de la plaza de Oriente el triunfo de nuestras ideas, saludando á todos y enviando un abrazo fraternal á los correligionarios.

A petición de la concurrencia, hizo uso de la palabra nuestro buen amigo el joven

estudiante D. Francisco Cienfuegos, quien agradeció la demanda, y recordó los recientes y tristes sucesos de Salamanca y de Madrid, como antecedente para hacer votos por el triunfo de la República.

Ultimamente, se levantó á hablar don Fernando Lozano (Demófilo), quien pronunció un buen discurso de despedida, dedicado en parte á la mujer y á la Iglesia, y en parte á la república y á los republicanos, ensalzando los núcleos poderosos de fuerza que hay en esta provincia, de hombres de nuestras ideas, y lo mucho que se podría conseguirse con ellos.

El Sr. Lozano, como los demás oradores, fué muy aplaudido.

Terminada la fiesta, los republicanos-progresistas que por tener noticia del acto que se acababa de celebrar, asistieron á él, en unión de otros republicanos, acompañaron al venerable *Demófilo* á su domicilio, donde cariñosamente lo despidieron.

Y nada más: hacemos aquí punto en nuestra ligerísima reseña, temiendo que su publicación no sea del agrado de todos; pero como no se nos recomendó la reserva, no tenemos por qué guardar secreto de este acto, como hicieron otros periódicos.

La fiesta del 1.º de Mayo

Mañana celebrarán nuestros obreros esta fiesta, con una manifestación acordada por el directorio de la Federación Extremeña, y encaminada á pedir la libertad de los obreros presos por los sucesos de Junio.

La manifestación partirá á las tres y media de la tarde del Casino Republicano, Montesino, núm. 5, recorriendo las calles de Arias Montano, San Agustín, Atocha, Morales, Corregidores, Concepción Baja, Benegas, Zarza, Cansado, San Francisco, Vasco Núñez, Menacho, de Gabriel, Santa Lucía, Granada, Aduana, Soledad, al punto de partida.

En lugar de bandera, llevarán un cartel con esta inscripción: «Por la libertad de los obreros presos por cuestiones sociales.»

El acto de los obreros es de humanidad, y honra tanto á los iniciadores como á los que lo realizan.

¡Ya es tiempo de que á esos obreros se les ponga en libertad!

Siempre lo mismo.

El digno Vicario Capitulador de esta Diócesis, D. José Diaz Calvo, haría muy bien en averiguar lo ocurrido en un entierro verificado en la tarde del 28 en el pueblo de Barcarrota.

Nuestras noticias son, que estaba encargado de hacer el entierro del anciano curtidor Antonio Rostro, el teniente cura D. Francisco Fernández, y, en efecto, fué el hombre con todas las de rúbrica, y sacó el cadáver de la casa; pero hétenos aquí que había que dar sepultura también aquel día á un párvulo, y no sabemos si por orden del párroco ó por inspiración propia, esto le importa averiguarlo á Vd., dejó en la calle el cadáver del primero para ir á recoger el del segundo, y hacer la ceremonia para los dos á un tiempo, cosa á la que no hubo lugar, porque los que acompañaban el cadáver de Antonio Rostro, cansados de esperar, cargaron con él y le dieron sepultura sin acompañamiento de sacerdote, y presa de la mayor indignación por conducta tan inexplicable.

Consecuencia de esto, que una de las sociedades allí constituidas parece que ha tomado inmediatamente el acuerdo de costear el entierro á sus asociados, siempre que sean civiles.

Otro sí: que por este camino se llegará á hacer axiomático lo de que la iglesia tiene los mayores enemigos en sus ministros.

Del lobo un pelo.

Leemos en *El Correo de Cíceres*, que ha sido bien informada por la Dirección de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante la instancia elevada por el ayuntamiento de Torremayor, de esta provincia, solicitando la construcción de una estación en la línea de Badajoz á Mérida y en el sitio indicado como más próximo á dicho pueblo de Torremayor.

Los vecinos de citado pueblo necesitaban facturar sus mercancías y tomar billetes en la estación de Garrovilla, distante unos 7 kilómetros, lo que les

originaba perjuicios y trastornos grandes.

De las impresiones del periódico cacerifeño deducimos que muy en breve se pondrá manos en la construcción de la estación de referida villa de Torremayor, cuyo Ayuntamiento merece nuestros plácemes por el éxito de sus gestiones, que ya habrán sido repetidas y bien apoyadas cuando la compañía acude á su demanda.

Del lobo un pelo, dice un refrán antiguo, y eso decimos nosotros, aunque si supiéramos que el Consejo de la Compañía ferroviaria se encontraba en período de concesiones, reclamaríamos de nuevo la construcción de nuevos muelles y el arreglo de los existentes en la estación de Badajoz; la construcción del paso-nivel cien veces y en cien tonos pedida desde estas columnas; el cobertizo metálico de que tan necesitado está el andén de la misma estación y otras mejoras de indiscutible necesidad y urgencia. Pero no creemos que la omnipotente compañía esté dispuesta á mayores concesiones, pues todavía se nos figura á nosotros inverosímil la concesión de que da cuenta el colega de la provincia hermana, de la poca costumbre que tiene de hacer milagros la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Y, sin embargo, todo lo que pedimos y seguiremos pidiendo es de justicia y de perentoria necesidad.

DE AQUI

Y DE ALLA

En el rápido del lunes último, y luego de conocer el resultado de las elecciones en esta circunscripción, salió para Madrid el director de *Las Dominicales del libre pensamiento*, D. Fernando Lozano (Demófilo).

A despedirlo á la Estación del ferrocarril, acudieron numerosos republicanos de la unión y de nuestro partido.

Al arrancar el tren se dieron vivas al incansable propagandista del libre pensamiento, á la República y á la unión de sus partidarios.

En el mismo tren, marchó también á Madrid, con el propósito de asistir á las sesiones del Congreso médico, D. Narcisse Vázquez.

El País publicó en su número del día 26, en que había de dársele la batalla en las urnas á los monárquicos, el retrato en gran tamaño de nuestro leal y cariñoso amigo Pepe Nakens.

El día anterior, había dado á conocer el de Costa.

Ambos ilustres republicanos merecen tal honor, por su talento, perseverancia y firmeza uno, por su gran saber el otro.

Felicitemos á *El País*.

Se encuentra en Badajoz, nuestro querido correligionario de Aliseda (Cáceres) D. Mariano Paniagua y Carrasco, hermano de nuestro Administrador.

Bien venido sea.

Hoy ha tenido lugar en el salón de actos de nuestro concejo el escrutinio general de las elecciones de la circunscripción, que ha dado el resultado que se temía y se esperaba.

Con tal motivo, son muchos los interesados en la lucha electoral pasada que han venido á Badajoz.

Entre los libros que se recibieron ayer en la imprenta de nuestro periódico, se cuentan *Lucha de amor*, de Carlota Braemeé, novela que está publicando *El Liberal*, con gran aceptación; y de la misma autora, *Amor invencible*, *Corazón de oro* y *Dora*.

Siendo vistos y no oídos, como suele decirse, los relojes-fosforeras de gran novedad, recibidos hace pocos días en el citado establecimiento, llegó de fábrica nueva expedición, pedida por telégrafo.

CONTADO. ELEGANCIA. VENTA A PLAZA

NADIE VENDE MUEBLES MAS BONITOS Y BARATOS QUE

LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.

Camas de matrimonio con barra dorada desde **38 pesetas.**

Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de despacho se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez a los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueba su buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA

SOLIDEZ. ECONOMIA. VENTAS AL PLAZO.

Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19

BADAJOZ

SIN PAGAR NADA ANTES

LA POLAR

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

CAPITAL SOCIAL **100'000'000 de pesetas**
GARANTIAS DEPOSITADAS **50'000'000 de**

Administrador depositario: **EL BANCO DE BILBAO.**

Ninguna Sociedad en el mundo, ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En **BADAJOZ**, para los ramos de *Incendios, Transportes y Valores*: Sub-Director: D. Antonio de la Cruz, Mendez Valdés, 53, pral.

Sombrerería de los Franceses
Casa fundada en 1840.

DESIDERIO MORAN

21, Soledad, 21.—Badajoz.

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela haber introducido grandes mejoras, en dicha casa, en la que encontrarán un abundante y completo surtido en sombreros de todas clases y formas á precios sin competencia y en las mismas condiciones que trabajó esta casa en su larga existencia.

Se conservan las medidas de todos los marchantes, pudiendo por lo tanto cumplir los encargos para fuera con la mayor prontitud y economía.

MADRE DE DIOS.

Almacenes de maderas y materiales de construcción DE

Cayetano Pesini

CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfarjes, molduras y cajonería, en pino, rojo, blanco, de tea y portugués.

Azulejos, material refractario, yesos, cementos, barro prensado, inodoros, lavabos, urinarios, tinajas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, cristal para monteras, vidrios impresos, mosaicos, escayolas, papeles pintados, panneaux decoratifs, teñido de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo á construcción y decorado.

Catálogos, notas de precios y presupuestos.

La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

Venta de corcho.

Con arreglo á las bases que se hallan de manifiesto en la Contaduría de la Excm. Sra. Duquesa viuda de Alba, en Madrid, palacio de Liria; en la Administración que dicha excelentísima señora tiene en Jerez de los Caballeros (Badajoz), á cargo de D. Tomás Hernández Blanco y en la Administración de Sevilla, palacio de las Dueñas, encomendada á D. José García López, se efectuará la venta del corcho que ha de pelarse en el presente año en las dehesas «Chanca del Conde», «Suertecillas» y «Abades», sitas en término del referido Jerez de los Caballeros.

Los que deseen adquirir aquel producto, pueden enterarse de dichas bases y presentar sus proposiciones en cualquiera de los puntos mencionados, en la primera quincena del mes de Mayo del corriente año.

A LOS ENFERMOS DE LA VISTA

Consultorio dirigido por el médico oculista D. Carlos Suárez, en Villanueva de la Serena, todos los días de nueve á doce.

Farmacia nueva de Navarro

DE GABRIEL, 4

Reumatol. Navarro.—La mejor medicina para los dolores de reuma.
Frasco: 3 pesetas.

Esmerada Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.
Frasco: 1 peseta.—Un kilo: 2'40 pesetas.

Elixir para quitar inmediatamente el dolor de muelas, siempre que exista picadura.
Frasquito: 0'60 pesetas.

Antonio Hurtado

27 SAN JUAN 27.—BADAJOZ

Inmenso surtido en corsés elegantes, guantes, sombrillas novedad, abanicos variados y en bastones, medias y calcetines modernistas.

Esencias de todas clases á precios reducidísimos.

Ulica casa que vende por litros y **AGUA DE COLONIA** y el **RUM QUINEL IMPERIAL.**

27 SAN JUAN, 27.

Temporada de verano

Llegaron las novedades en batistas, céfiros, satenes, rasos libertis, gasas, sedas japonesas lavables, alpacas lisas y labradas, luisinas seda fantasía, faldas glaseé, sombrillas alta novedad, plumetis, damasos y lanas de todas clases.

Como de costumbre, se ealdan muchos géneros de temporadas anteriores con gran rebaja de precios.

Gran surtido en general para trajes de caballeros y camisería.

Corbatas, camisetas, calcetines, medias y bonita colección en pañuelos para la mano.

Antonio Doncel

SUCESOR DE TORRALBO
11, San Juan, 11

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000
RESERVAS..... " 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:

Por seguros vida..... Ptas. 280.030.228'55	}	403.595.447'55
Id. id. accidentes..... " 123.565'219		
Pagado á los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23.750.278'39		

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Se dedica además al **SEGURO CONTRA ACCIDENTES** garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Aneka, 62, — BARCELONA,

Delegado ó inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 16, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10.—Agentes: D. Calixto Quijano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Gabello y D. Julio Hernández.

LA PATERNAL

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843

Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Bélgica, Italia, etc., etc.

Establecida en París rue Méjars, núm 4 y en Barcelona, plaza Cataluña, núm 12

Capital social, reservas y primas.	Sesenta y nueve mill mes de pesetas.
Capitales asegurados.	Cincuenta y siete mil millones id.
Siniestros pagados.	Cien millones id.

Durante 55 años de gestiones en España, la Compañía «La Paternal» no ha tenido el disgusto de deplorar ninguna queja justificada por parte de sus numerosos asegurados, admitiendo, en caso de discordia, la competencia del tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza de seguro.

Sub-Directores apoderados de la Compañía en la provincia de Badajoz

Sres. Rabanal y Puebla, calle Chapín, núm. 23, en Badajoz.
Sr. D. Carlos de Tienda, calle Alfonso IX, núm. 26, en Mérida.
AGENTE: Sr. D. Toribio Fernández, con residencia en Almedratejo.